

西安

求职者实现“家门口”就业

家住西安市莲湖区的任女士今年38岁,自孩子出生后,她便一心扑在照顾孩子上。2024年孩子上幼儿园后,赋闲在家的她面对“空闲”的生活感觉到很茫然。在家人的支持与鼓励下,她准备重回职场。

经亲戚介绍,任女士加入了莲湖区人社部门在社区组建的“家门口就业”招聘群。“我在群里看到了一则停车收费员的招聘信息,薪资待遇和工作时间我比较满意,最重要的是工作地离家不远,让我能兼顾工作和生活。”任女士说。2025年1月,任女士顺利入职。

近年来,莲湖区着力打造“家门口就业社区服务圈”。2023年4月,

“家门口就业标准化服务驿站”在西安市莲湖区枣园街办揭牌,在全省首家打造“家门口就业社区服务圈”,为用人单位及求职者提供更加全面、高效、便捷的就业服务。目前,莲湖区在辖区街道、社区设置了20个就业创业服务驿站及137个家门口就业社区服务点,通过定期开展社区“直通车”、就业问诊、直播带岗、指导讲座等系列活动,为求职者提供各项家门口就业服务。2025年“春风行动”开展以来,莲湖区连续举办了多场“家门口就业”招聘活动,招聘会现场,除了提供诸多优质岗位外,还为求职者提供求职技巧、简历诊断等方面的咨询和建议。



莲湖区“春风行动”家门口就业社区“直通车”枣园街道专场招聘会现场。 受访单位供图

汉中

一趟趟务工专列承载致富梦想

2月16日16时50分,随着一声汽笛长鸣,K4136次列车从陕西汉中站驶出,载着1100余名汉中各县区的外务工人员,前往珠三角地区,开启春节后的务工之旅。该趟列车从汉中站始发,途经城固、西乡、安康、旬阳等站,直抵广州北、深圳东,为秦巴地区务工人员提供了极大便利。

“每年春节前,车站都会提前对接地方政府,了解节后务工人员出行需求,灵活安排运输方案,积极开行务工专列。今年除了加开汉中至深圳东K4136次列车,还增加开行北京、上海等热门方向列车,车站后续将持续密切关注地方政府和企业的用工安排,开辟绿色通道,让广大务工人员平安、有序、温馨出行。”国铁

西安局汉中站客运车间值班主任吝彦说。“这趟开往广州的专列实在是太方便了!为我们解决了春节后返程买不着车票的难题。”旅客周女士说,她的老家在勉县,20多年前去广州打工,从事销售工作,后来在那边成了家,有了孩子。

每年春节,周女士都要和丈夫一起带着孩子回勉县过年。这十多年来,春节后返回广州,周女士一家人都要乘坐这趟K4136次列车。

作为全国主要劳务集中输出地之一的汉中市,每年春节前后都有大批劳动力向广州、深圳等珠三角地区转移,这一趟趟专列承载着秦巴山区群众致富的希望。



中国铁路西安局集团有限公司汉中车务段开行的务工专列。 受访单位供图

安康

从外出务工到回乡创业

2月20日,在位于安康市白河县仓上镇的安康江之南针织加工有限责任公司里,工人们正忙着生产毛绒玩具。近年来,该公司在社区工厂扶持政策的帮助下,先后在白河县仓上、双丰、卡子等镇建成7家分厂,带动220余人稳定就业。

这家公司的负责人王加洪以前与妻子一起在河北务工,搬运、缝纫、水电安装……这些工作夫妻俩都干过。“在外地干了10多年,学到了不少技能,也积攒了一些资金,所以我们决定回乡创业。”王加洪说。回乡后,两人在仓上镇租用了200余平方米的房屋,从事床上用品、窗帘、沙发座套制作及旧家具翻新等业务,并注册成立了“安康江之南针织加工有限责任公司”。

2020年,在白河县人社局的支持和引导下,夫妻二人将公司的主要业务转型为毛绒玩具加工,购置新的生产机器,建成了可吸纳60余人就近就业的毛绒玩具厂。

吕志斌、吕志会兄弟在两河工业园区创办的“陕西家越户外用品有限公司”主营鞋品和服装设计生产,目前公司在辽宁、黑龙江、新疆、山东等地拥有经销商

200多家,年出口销售额达2000万元以上。

兄弟俩原先在广东打拼,了解到家乡大力发展“归雁经济”及营商环境日益提升,他们毅然

决定回乡创业。企业创办初期,面对资金短缺等困难,白河县人社局及时给予了40万元的创业担保贷款,并将公司认定为“社区工厂”,对房租、水电、吸纳脱贫劳动力就业岗位等给予补贴,帮助企业逐步发展壮大。



吕志斌(右)指导员工生产。 本报记者 吴琛琛 摄

200多家,年出口销售额达2000万元以上。

兄弟俩原先在广东打拼,了解到家乡大力发展“归雁经济”及营商环境日益提升,他们毅然

决定回乡创业。企业创办初期,面对资金短缺等困难,白河县人社局及时给予了40万元的创业担保贷款,并将公司认定为“社区工厂”,对房租、水电、吸纳脱贫劳动力就业岗位等给予补贴,帮助企业逐步发展壮大。

就业“春风”吹暖三秦大地

——2025年春季陕西务工市场观察



一年春作首,奋斗正当时。春节过后,陕西务工市场迎来求职招聘高峰期。为做好促就业、稳就业工作,全省各地纷纷拿出具体措施。开行李工专列、回引在外人返乡创业、密集开展招聘活动……各地以不同的方式,让就业“春风”吹暖三秦大地。陕西省人社厅等8部门联合开展的陕西省2025年“春风行动”于今年1月中旬持续至3月中旬。记者从陕西省人社厅了解到,“春风行动”启动以来,截至2月18日,全省共举办线上线下各类招聘会1000余场次,提供就业岗位100余万个,签订就业协议或初步达成就业意向9.5万人,累计帮助47.8万名农村劳动者就业创业。专车、专列共输送2.3万名农村劳动者赴西安和东部地区就业。

宝鸡

“春风送岗”吹暖就业市场

在2月14日举办的“宝鸡市先进制造业促就业专项行动暨渭滨区2025年‘春风行动’专场招聘会”上,200余家用人单位的招聘展位前围满了求职者。“电焊工、装配工、普工,这些岗位我都能干,一个月4000元还缴纳社保,我找到了两个心仪的岗位。”在现场求职的王伟民说。

当天的招聘会采用线上+线下方式同步进行,线下共有200余家企业参加招聘,提供就业岗位4000余个,涉及机械加工、电气操作、精密工程、信息通讯等100余个工种;线上通过短视频平台同步进行“直播带岗”,邀请企业代表走进直播间,在镜头前为求职者提供在线咨询。据了解,此次招聘会的举办地宝鸡市

渭滨区,辖区工业企业1300多户,已形成机床工具、轨道交通、石油装备、电子信息、电力电气、航空航天六大优势产业集群,传感器、微电子、机器人、数字经济四大新兴产业集群迅速壮大,先后建成全国青年创业示范园区、省级创业孵化示范基地等一批创新创业平台。

“2024年以来,渭滨区坚持统筹推进稳就业与促发展、扩内需与惠民生互融互促,建成全市首个规范化零工市场,精心举办线上线下招聘活动30余场次,全区城镇新增就业9000余人,农村劳动力转移就业3.2万余人,全年新注册登记经营主体3970户、增长12.4%。”宝鸡市渭滨区区长吴昱昕说。



宝鸡市先进制造业促就业专项行动暨渭滨区2025年“春风行动”专场招聘会现场。 宝鸡市渭滨区委宣传部供图

渭南

零工“进场”告别“马路等活”

“原先在马路上等活,每天风吹日晒。有了零工市场后,这里冬天有暖气,夏天有空调,累了能休息,渴了有水喝,还能给手机充电。最重要的是大屏幕上能看到各种用工信息,自己就能联系用工方,不用再被动地等活干。”2月19日,在渭南市白水县零工市场里,水电工陈平立说。

白水县零工市场负责人表示,零工市场通过举办“就业援助月”“春风行动”“民营企业招聘月”等线上线下专场招聘会,极大地促进零工群体的就业。

据介绍,白水县零工市场联系第三方公司结合白水县用工特点和需求,研究开发了智慧就业服务小程序。该程序集企业信息发布、个人简历上传、苏陕协作就

业专区、福州市福清就业专区、岗位信息智能筛选于一体,实现就业服务精准化对接、便捷化通联。想找一份保洁工作的刘女士咨询智慧就业服务小程序的使用方法后,在线上填写了自己的各项信息及求职岗位。工作人员告诉她,信息成功发布后,如有用人单位需要用工,会及时联系她。“这可比一家一家跑去家政公司应聘方便多了,有了这个小程序,在家也能找活干。”刘女士说。

自2023年9月白水县零工市场投入运行以来,有效发挥人社部门在求职和用工信息方面的优势,多渠道收集劳动者和企业用工的信息,主动搭建好零工和企业之间的桥梁。



白水县零工市场组织“点对点”劳务输送。 本报记者 张军建 摄

榆林

让劳务品牌变成金字招牌

两年前,正打算找工作的张美莲看到吴堡县挂面技能人才的培训宣传后,立刻报名加入。经过培训,她掌握了挂面制作技能。如今,凭着这门手艺,张美莲实现了照顾家庭和增加收入的双重需求。

榆林市吴堡县人社局副局长薛峰介绍,2014年4月,吴堡空心挂面的故事在《舌尖上的中国》第二季亮相,吴堡挂面一下火了起来,产品供不应求,挂面匠变得越来越多,越来越多的年轻人返乡学习挂面制作技艺。2019年开始,人社部门依托吴堡县挂面哥农产品开发有限公司为代表的企业,组织开展挂面匠技能培训,逐步实现了“吴堡挂面匠”劳务品牌从无到有、从小到大、从弱到强的跨越式发

展。现今,吴堡手工空心挂面已成为一张“美食名片”和富民产业的“金字招牌”。

“在政策落实方面,吴堡县出台了资金补贴、就业招聘、技能培训等一系列扶持政策,以鼓励更多的人参与挂面产业的发展。”薛峰介绍,截至2024年年底,向县内各手工挂面制作企业发放帮扶车间、稳岗就业和以工代训等补贴共计70余万元,发放一次性创业补贴21户10.5万元,发放创业担保贷款27户362万元。成功帮助挂面企业招聘人员近200人。技能人才培训1200余人。这些政策的积极落实,推动了“吴堡挂面匠”劳务品牌的发展壮大。



“挂面匠”展示。(资料照片)

本版稿件由本报记者 白圩珑 陈卫平 吴琛琛 王宝存 张军建 刘美 采写